2025年11月21日/星期五本版编辑/吴四清本版视觉/黄娟

赛后,请为运动员递上话筒

◆ 全 重



全运会网球男单决赛, 吴易昺击败商竣程首夺金牌。放下球拍的那一刻, 释放全部压力的阿昺泪水决堤。赛后, 他通过主持人遂上的话筒, 感谢了团队、小队友和自己, 同时, 向在场的所有观众致意, 并真诚地表示, 年轻人要敢想敢干, 希望通过全运会赛场的精彩表现, 促使更多父母送孩子来打网球。

吴易禺发言时,观众都没有离场,而是再次为 他送上掌声和欢呼。这样的交流,将这场网 球比赛,推向真正的高潮。

赛后运动员的发言环节,是网球比赛的传统。这是对运动员的故重,也是对现场观众的尊重。一场全力以赴的比赛过后,多巴胺提供的即时成就感和内啡肽延长的平静感共同作用,形成运动员的情绪顶点。这个时候,运动员的表达往往是最坦诚、最打动人的。那些体育史上感人肺腑、振聋发聩的发言,往往诞生于这样的场景。而观众的热烈回应,为运动员的情感输出,提供了更多的催化剂。

本届全运会,多名优秀运动员完成告别 演出。当他们拿到自己最后一份成绩单时, 这段旅程并没有完全结束。投出最后一球, 巩立姣用向全场观众鞠躬、与对手一一拥抱 的方式完成告别。冲过百米终点,韦永丽匍 匐在赛道不停地抽泣。夺取乒乓球女团冠军 后,陈梦连夜在微博写下长文,感慨找回打乒 乓球的初心。

对于这片奉献了自己全部青春的赛场, 运动员们难以割舍,无限留恋,此时,若能为 他们递上一只话筒,就会记录下一段真情流 露的表达。观众也能真切地感受到成功背后 的精神根柢。

如果说,像田径、游泳这类比赛,现场条件无法满足运动员发言的需求,那么单项比赛在不影响整个流程的情况下,不妨考虑给运动员这样的机会。比如乒乓球、羽毛球这

些观众特别投入的项目,以及拳击、柔道、摔跤等容易点燃现场情绪的项目。体育比赛,早已不是你练我看的时代,一个运动项目在爱好者中的普及度和参与度,才是它生命力的真正所系,运动员与观众的交流,无疑是激发这份活力的日常途径。当你对眼前的英雄有了真正的了解,才会持续关注他的比赛,他的成绩、他在赛场内外的付出与牺牲,从而成为坚实的追随者。

顾拜旦说:在奥林匹克中,我们寻找生命的真谛。历经奥运会的百年淬火,作为探索生命意义的体育,被更多人所接受。那么,当比赛完结,在最真、最暖的那一刻,请为运动员递上话筒,我们一起来聆听关乎生命真谛的感言。

完成最后一舞交出中国短跑接力棒

然神谢幕 谁来接棒



十五运田径项目最后一个比赛日,男子4×100米接力决赛,36岁的苏炳添担任广东队的第一棒。在将接力棒交给第二棒的队友刘洪熙后,这名亚洲百米纪录保持者、首位闯入奥运会百米决赛的传奇,也交出了中国短跑的接力棒。离开赛道时,"苏神"说:"我觉得只要敢想敢干,中国田径还能创造更多奇迹。"



这十年留下许多故事

2015年5月31日,在世界田联钻石 联赛尤金站的百米比赛中,苏炳添获得 第三名,电子屏幕显示,他的成绩为9.99 秒,这是中国运动员历史上首次突破10 秒大关。三个月后的北京田径世锦赛, 苏炳添在百米半决赛再度跑出9.99秒。 中国短跑一个新的时代来了!

昨晚告别之际,苏炳添回忆起这段破茧的时光——在北京"鸟巢",他和队友拿到4×100米决赛第二名,当时一位主管领导打电话给他们说,今天不论多晚,都一定等你们回来。回来一打开门,领导哭了,并对苏炳添他们说:我没想到,只用了两年时间,在我还没退休之际,看到中国这个项目能够站上世界大赛决赛的舞台,获得一枚奖牌!

但那一刻,很多人都还想象不到,六年后,苏炳添会代表中国人首次站上奥运会百米决赛的赛道,并将自己保持的亚洲纪录提升至9.83秒。

苏炳添的整个运动生涯,就是一段 段突破瓶颈、超越极限的故事。比如将 起跑腿改为左腿,忍着严重腰伤备战东 京奥运会。还有他以1.72米的身高、32 岁的高龄,为中国短跑赢得全世界瞩目 的决心。

苏炳添的突破之路,刻着时代进步的鲜明烙印。当中国田径以开放的姿态,推行"走出去""请进来"的战略,以苏炳添为首与世界田坛知名教练合作、与国外精英选手交流,为中国运动员在世界比赛中找到了自信。昨晚苏炳添说:"前两天我还和张培萌聊起,当时我们一起去美国接受外训的事情,一个人提着行李箱去赶车,两三个人一起做饭……这十年在我的人生里留下了许多故事,这就足够了。"

这条路后人可以借鉴

能容纳8万人的广东省奥体中心体育场,昨晚坐满了观众,许多人都是来和苏炳添告别的。即便很早就知道苏炳添的身体无法再支撑高强度的比赛和训练,但因为他带给中国田径的无上荣光,这个夜晚怎么说也不能错过。

接力赛结束后,苏炳添绕场一周向观众致意,然后接过话筒,向赛场告别。 "我不想无端端地、悄无声息地跟大家说 再见。四年坚持下来非常困难,可能这 个苦只有我的队友清楚。能够坚持到今 天,在我的家乡跟大家说一句再见,我感 到非常荣幸。虽然是短短的道别,但我 不会离开热爱的田径领域。"

苏炳添速度研究和训练中心,由暨南大学、广东省体育局和中国田径协会共同组建,主攻田径(短、跨、跳)训练的前沿技术,为大湾区和中国田径队人才培养提供助力。苏炳添期待能尽快托举下一拨尖子运动员登上世界大赛舞台,"我26岁才突破10秒大关,而现在这批运动员20岁就跑到10秒零几,所以我希望他们去借鉴一下我们走过的路,我们如何在国家的培养中脱颖而出,能够慢慢站上世界舞台。希望他们也可以出现在奥运会和世锦赛的决赛,将中国故事延续下去。只要敢想敢干,中国田径能够创造更多奇迹!"

全运会新科百米冠军李泽洋也在 认真听着苏炳添的告白。有幸陪伴偶像 完成最后一舞后,李泽洋说:"9秒83我 也破不了,但需要我们00后、05后甚至

10后、15后朝着这个目标努力奋进。我相信总有一天,我们这批或者下一批运动员中,一定有人可以接近他的这个

特派记者 金雷(本报广州今日电)



扫码看 苏炳添赛后 感言

"真的是最后一次了,还是那个目标,不要留下遗憾!"昨日的全运会羽毛球混双决赛前,郑思维/黄雅琼在球员通道内说着最熟悉的话,但在深圳体育中心的一战,有些与众不同。"还是有点舍不得,毕竟是最后一次了。"好在,郑思维的谢幕之战,留下了夺下"雅思"组合首枚全运金牌的圆满结局。

与在女团决赛中"躺赢",已经弥补全运会金牌空缺的搭档黄雅琼相比,出征混双比赛的郑思维,还背负着一点压力,"如果这届不赢,就真的没机会了吧。"每过一轮,这位几乎拿遍了国际大赛冠军的羽毛球名将,总会这样说道。虽然声音不大,但大家都明白,这是他在自我提醒,要以最严谨的态度,打好职业生涯的最后一届全运会。

或许是为了给自己减压,来到深圳后的郑思维,在赛场内外制造出不少搞笑的时刻。在社交平台上,有球迷制作了"郑思维全运操作合集",引发网友热烈讨论,还有人笑言:"是不是因为最后一次参赛,郑思维想给球迷留下点特别的记忆?"

场外搞笑,但到了赛场,郑思维立刻抖擞精神,四年前的全运会,他与黄雅琼在混双决赛饮恨。四年后再战,郑思维说得很直白:"我也没有下一届了,这次就尽情放开打,有机会就会跳起大力杀球,争取能填上(全运会金牌)这最后的空白。"昨日的决战,郑思维言出必行,多次利用对方回球偏高的机会,用充满气势的扣杀得分。最终,"雅思"组合在谢幕演出中2比0击败周志宏/魏雅欣,第一次也是最后一次获得全运会单项金牌。

"这是最好的结局,我没有遗憾了。"赛后的郑思维,不时低头看看脖子上的金牌,那是他和黄雅琼期待时间最长的一个冠军。"我一直告诉自己,这次比赛和之前没什么不同,但毕竟有'最后'这个前缀,内心还是有些澎湃。"用几乎完美的方式为生涯画上句号,郑思维不愿意用"告别"形容赛后的感

觉,"赛场上的'雅思'组合谢幕了,未来我们还会开启人生 新篇章,走上人生新赛道,希望大家继续支持我们。"

特派记者 陆玮鑫(本报深圳今日电)

收视指南

央视五套今天 20 时将转播第十五届全国运动会闭 墓式实况。

『雅思』补齐最百夺全运会混双金牌

后一块拼